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一、联系上下文解释词语意思。
1.大名鼎鼎:形容名气很大。文中指科学家富兰克林、政治家罗斯福、军事家拿破仑以及大发明家爱迪生的名气很大。
2.千篇一律：一千篇文章都一样，比喻办事按一个格式，非常机械。文中指草原上的小草都一个样，毫无个性。
解析：阅读理解经常会出现联系上下文解释词语的意思。这个题型一定要注意先要写出这个词语的意思，再把这个词语放到文中的情境中去理解，结合语境，写出文中的意思。例如大名鼎鼎这个词，鼎鼎是盛大的样子。形容名气很大。这是这个词语的意思。仅仅写出词语的意思还不完整，题目要求联系上下文理解，还要在文中找到这个词所在的句子“大名鼎鼎的科学家富兰克林、政治家罗斯福、军事家拿破仑以及大发明家爱迪生等人传记，他都看。”来理解。从此句看出，就是指科学家富兰克林、政治家罗斯福、军事家拿破仑以及大发明家爱迪生等人名气很大。那这个词语的意思就是有词的本义和在文中的意思两部分组成的。
二、这篇文章写了比尔盖茨小时候的哪两件事？用简要的语言概括一下。
1.比尔·盖茨上小学时为了找出名人们取得伟大成就的原因读了很多的书。
2.比尔·盖茨告诉同学只有多读书，才能使自己变得与众不同，他要像橡树一样昂首天穹。
解析：第二自然段开头就是“比尔·盖茨上小学时，”而第八自然段开头是⑧“一天比尔·盖茨的同学来他家做客”，从这两个表示时间的词可以清楚的知道2至7自然段介绍的是比尔·盖茨上小学时的事。
第8至11自然段是介绍比尔·盖茨的同学来他家做客时的事。第二自然段事写盖茨爱看名人传记，3至6是父子间的对话，告诉我们他爱看名人传记的原因是找出这些人取得伟大成就的原因。第7自然段是说爸爸又给他买了很多各种类型的书。那2至7自然段概括一下就是.比尔·盖茨上小学时为了找出这些名人取得伟大成就的原因读了很多的书。
    第8至11自然段是比尔·盖茨与同学的对话，两问两答，从他的回答中看出比尔·盖茨告诉他同学只有多读书，才使自己变得与众不同，他要向一样橡树一样昂首天穹。
3、 “思想已经走在年龄的前头。”这句话是什么意思？ 
“思想已经走在年龄的前头”指比尔·盖茨比同龄人成熟懂事，他小小年纪就已经想要去寻找伟大人物取得伟大成就的原因，这是成人才会思考的问题。
解析：在理解句子的意思时一定要联系上下文来理解。现在文中找到这句话，在第7自然段的开头。他的思想是什么？联系第6自然段就知道他在思考名人成功的原因。“思想已经走在年龄的前头”就是他年纪很小，就已经学会思考一些成人才会思考的问题。说明他比同龄人成熟懂事。

四、划线的句子是        描写，从这句话中你明白了________________________________________。
语言，在比尔·盖茨看来，小草是随风飘摇，毫无追求的，橡树是高大挺拔的，昂首苍穹。他要做橡树，表明他远大的志向。
解析：这里首先要明白人物描写的方法主要有：外貌描写、语言描写、动作描写、神态描写、心理描写等。这里是比尔·盖茨的语言描写非常明显。这句话点明了文章的中心，也与第一自然段的“他从小就立下了一个志愿——要做昂首天穹的橡树。”相呼应。把小草的毫无追求与橡树的昂首苍穹进行对比，强调自己自己要做要做昂首天穹的橡树，表明自己的远大理想。
五、认真读文章，想一想这篇短文告诉我们什么道理？
从小要树立远大的理想，并为之而努力奋斗。
解析：这篇文章开头和结尾包括题目都点明了比尔·盖茨要做一棵橡树，要昂首苍穹，点明了他从小就有远大的理想。光有想法还不行还要有所行动，他从小就探索怎样才能有所成就，他通过不断地学习读书去探寻成功之路，为实现自己的理想而努力。这就是这篇文章所要告诉我们的。
六、比尔·盖茨小时候的志向是做一棵昂首天穹的橡树，你的志向呢？为什么？
这是道开放题，答案示例：我的志向是当一名医生，“救死扶伤，挽救生命”。医生，在病人最需要的时候伸出援助之手，给他们带去希望和战胜病痛的信心。在我心中，医生是最伟大的，最崇高的，他们无私无畏奉献的精神令我钦佩。我从现在起就好好学习，为成为一名医生而不断努力。
解析：首先要表达出志向是什么，其次要表达清楚为什么会立下这个志向，最后要表达出为实现理想要怎么做。

